

## 红帆领航风正劲,重任千钧再奋蹄——

## 厦门市计生协提升转型服务力,促进家庭健康发展

5月21日上午,枋湖社区党群服务中心比往日更加热闹,义诊的摊位前,计生协小组长们早就排起了候诊的队伍。原来,厦门市计生协、市卫健委主办的“红帆领航·健康同行”关爱计生协小组长健康专场活动暨湖里区百名专家进枋湖社区活动开始了。“听说今天有专家进社区义诊,真是太好了,正好也请专家看看我的骨质疏松问题。”家住附近的计生协小组长王阿姨奔着内科(骨质疏松)的专家而去……

近年来,厦门市各级计生协坚持党建赋能协会转型发展,深入贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。今年来,厦门市计生协以“开局即冲刺”的奋斗之势,聚焦主责主业,落实落细“六项重点任务”,创新实施项目工作制,以“红帆领航·健康同行”为主题,融合计生协与卫健资源优势,开展全生命周期健康服务行动。



## 【家庭健康“燕入民家”】

过着独居生活的林阿姨是个60多岁的“手机小能手”,自从关注了“健康知识进万家”小程序后,每天都会进公众号学习。前段时间她突然感觉眼睛不舒服,周边总有很多“蚊子”在飞。林阿姨就在小程序搜索栏输入“眼睛”“蚊子”等关键词,学习到了“飞蚊症”的知识,原来是因为低血压和疲劳引起的。林阿姨所在的社区计生协工作人员表示,辖区内有不少和她一样独居的老人,平时子女忙碌,老人又不想去医院,又总担心身体的小毛病,健康知识进万家不仅陪伴老人,还能给老人带来健康小知识。今年来,厦门市计生协组织家庭健康指导员向广大群众推广健康知识小程序,据统计,目前厦门全市绑定居民已有60万多户,推送知识190多万篇次,这一举措有效推进健康知识进万家活动走深走实。



同时,厦门市各级计生协聚焦“一小(优生优育)、一青(青春健康)、一老(老年健康)”,构建了计生协会与相关单位共同牵头、共同参与、共同受益的“三共”模式,构建大宣教联合服务网络。据了解,目前全市建有优生优育指导基地8个、儿童早期发展示范点36个、向日葵亲子小屋10个;与市教育局、市卫健委、团市委联合印发《市青春健康工作五年规划》《市青春健康进高校实施方案》,建立部门合作机制,推动全市18所高校青春健康工作全覆盖,9家高校为国家级项目点;深入开展百场“暖心大学堂”主题活动、百名专家送健康下基层活动,为老年朋友提供以养生养心讲座培训、健康管理咨询互动、老年病常见病小病义诊、现场预约讲课专家门诊等为重点的宣传服务70余场次。印制发放《暖心养老健康知识手册》系列2.4万余册。

今年,在原有中国计生协首批、厦门市首个家庭健康服务中心项目点(思明区霞溪社区)的基础上,湖里区成功申报成为2022年中国计生协家庭健康促进行动试点项目。为确保把项目做精做细、做出成效、做成品牌,厦门市充分利用项目建设这一载体,发挥项目示范带动作用,整合利用各类资源,突出计生协组织网络优势,围绕“生命全周期”,真正将健康教育、优生优育、生殖健康和新型婚育文化建设等服务渗透到最基层,让广大群众真正受益。

## 【计生帮扶“争先创优”】

市计生协围绕工作树精品,走前列,将关怀服务群众融入社会主义现代化城市建设中,全市每年投入生育关怀经费超过4000万元。

据了解,厦门市连续3年成为全国计生特殊家庭帮扶项目点,已建成10个暖心家园,帮扶工作覆盖所有计生特殊家庭。2021年有8个项目点和个人获得中国计生协“暖心家园示范点”和“暖心之星”称号。2021年全市幸福工程投入

153.8万元帮扶72户计生母亲、金秋助学投入150.5万元资助896名学生、农村计生投入42万元扶助84户困难家庭。思明区率先开展“幸福学堂”帮扶新模式,联合厦门市职业技能培训总站等,在前埔南社区为计生母亲分批次开展多项职业技能培训,以提升职业能力推动计生母亲就业创业,目前已举办3期培训110人次。

为贯彻落实省委“提高效率、提升效能、提增效益”行动部署要求,进一步深化提升“金秋助学”项目,努力做到“扶上马、送一程”,先后向学子们寄发留厦、回厦就业创业倡议书;联合市人社局将“金秋助学”爱心帮扶与人才建设有机结合起来,在18家爱心企业成立“厦门市‘金秋助学’大学生社会实践基地”,为有需求的“金秋助学”大学生提供学习参观、毕业实习、社会实践和假期短工等服务,真正实现了既扶困又扶志。



## 【社会治理“互融互促”】

厦门市充分发挥基层计生协“根深须长”“接地气”、遍布街头里巷的队伍特点和组织优势,发动和组织这些根在基层、情系百姓的“大爷大叔”“大妈大姐”们积极参与到疫情防控、文明典范城市创建、爱心厦门建设等基层社会治理。

今年初,厦门市遭遇史上少有的倒春寒,连日的阴雨天给寒冷天气增加了几分冷意,更给不少计生特殊家庭、困难家庭带来诸多不便和难处,不少上了年纪的独

居老人只能窝在家里简单对付三餐。为了让这些老人吃上一口热腾腾的饭菜,集美区计生协依托后溪镇“暖心家园”项目点推出了“爱心餐”送餐上门服务。临近午餐时间,“金色阳光”志愿者们带着精心打包好的饭菜出发了。“陈阿姨,给您送餐来了。”“王叔叔您饿了吧,让您久等了。”敲开一扇扇门,志愿者将一份份精心搭配的午餐送到困难老人手中。一份简餐就是一份关怀;一次周到的服务恰是那一份温暖,朴实无华却最令人动容。

在两年多的新冠肺炎疫情防控工作中,各级计生协党员干部、小组长和会员群众,积极参与疫情防控志愿服务,做好入户摸底排查、村(居)卫生防疫和消毒、防疫宣传、体温测量、隔离酒店协助转运等工作,参与社区联防联控达到3万余人。他们充分发挥了生力军作用,让“金色阳光”成为厦门这座爱心城市中一道亮丽的风景线。

(黄洁 柯淑娟)

